

乔森·逐梦的『草根』节油专家



乔森·逐梦的『草根』节油专家

说到节油专家，人们往往会想到知名高等学府的教授、动力机械领域的专家或是节能制造企业的研究员等等。可是有一个人，仅凭着自己对节能减排这份事业的热爱，从一名普通的长途客车驾驶员蜕变成了推动节油减排事业的领潮人。他，就是常州公路运输集团有限公司乔森工作室的负责人乔森，一个在节能减排事业上不停逐梦的“草根”节油专家。

“70后”乔森起步于普通的长途客车驾驶员，根据积累的知识和经验，总结出一套“乔森节油操作法”，并与身边的驾驶员分享，一段时间下来，节油效果明显。2011年4月7日，集团公司首次以个人姓名命名的“乔森工作室”挂牌成立，乔森带领工作室的骨干成员担负起客车驾驶员的指导培训工作，“乔森节油操作法”也成为交通系统推行节能减排的典范大力推广。

在集团公司大批引进新能源LNG客车后，乔森与工作室成员又积极钻研新能源的节能。他认真学习新能源客车的结构、维护、驾驶操作等方面的知识，在实际使用中进行分析、判断，总结归纳出维护保养和驾驶操作的经验，初步完成了新能源LNG客车的驾驶节能操作方法，制作了通俗易懂的LNG客车驾驶操作技能课件，并及时付诸推广实施。

2013年，乔森发现LNG客车发动机运作时，释放出的可利用冷能，相当于一

台2~4匹空调的制冷量。
“如果把这个冷能使用在新能源客车上，是否能部分替代空调呢？”

一辆LNG客车，空调费用每年节约5000元，算下来，常州市每年可以节约约几百万，如果放眼全国，将是一笔不小的数目！”

乔森的想法得到大家的支持。经过近百次数据实验，仅1年，就成功申报了“液化天然气客车冷能回收利用装置”以及“液化天然气动力系统”两项新型技术发明专利。最近，乔森的第四项专利“精确调控的客车发动机调温系统”也正式通过了国家专利局的专利认可。与此同时，乔森还进行了节油器、LNG汽化器改进、发动机废气热能回收装置等一系列的节能设备设施试验，认真采集、分析试验数据，另有LNG新技术装备的试验也在进行中。

乔森工作室成立以来，集团公司的节能减排取得令人瞩目的优异成绩：2011年至2014年底，累计节油量已达到679.72万升，燃油178.54万公里，节约燃料总支出超过4150万元，折合标准煤近1万吨，减少二氧化碳排放2万余吨。“乔森节油操作法”也因此入选第四届江苏省职工“十大先进操作法”、“海峡两岸职工技术创新成果展”金奖。工作室先后被命名为“国家级技能大师工作室”、“江苏省高技能人才摇篮”。

段俊：为2.6亿农民工代言



段俊(左)在岗位上大胆改革生产流程。

在段俊的名字前，可以冠上很多头衔，全国优秀农民工、省名优新昆山人、昆山市巾帼建功先进个人……但段俊觉得，最适合她的就是“一名普通的新昆山人”。

今年40岁的段俊，原本是四川内江的普通农民。1993年中专毕业后，段俊随外出打工潮来到昆山，在一间车料公司担任过生产主管工作。2000年3月进入嘉溢益电子昆山有限公司，从事检验、搬运、安装、包装等一线生产工作，比以前忙了很多，但因为是初级员工，月收入从原先的1000元一下子跌到了400多

元。家人和朋友纷纷劝她跳槽。但这个四川辣妹子坚信通过打拼一定能实现华丽转身。

最初，段俊在嘉溢益担任一名普通的检验员，工作内容主要是凭肉眼检验PCB板的外观是否有划痕、脏污、凹凸不平，以及使用高倍放大镜检验线路是否连接正常。这貌似是一项机械式的工作，可她做起了“有心人”。她对同机种、同型号产品检验流程、检验方法、检验重点进行总结，一一记录在笔记本上。2004年的一天，段俊大胆地走进了经理办公室，详细报告了她的优化方案。

听了报告，经理吃惊地说：“段俊，你太不简单了！你知道这个方案实施后，能为公司创造多少收益吗？”根据她的方案实施优化后，检验人员的人均产能从当初的每小时100片提高到了200片，总产量也从原来的每天8万片提高到17万片。

此后，段俊在自己的岗位上大胆改革生产流程，使流水线分工更趋完善，生产线产能大幅提升，企业成本大幅下降，为企业源源不断地创造效益。2007年9月，公司创造了昆山人库744万美元的新纪录，比台湾母公司的要求高了24万美元。段俊从一名基层最普通的检验人员，提升为检验股股长、股长到目前的车间主任。

2008年，全国优秀农民工表彰大会在北京举行，1000名优秀农民工受到表彰，段俊光荣上榜。

去年1月17日，国务院总理李克强主持召开教科文卫体人士和基层群众代表座谈会，征求对正在起草的《政府工作报告》(征求意见稿)的意见和建议，段俊作为全国2.6亿农民工的唯一代表参加了座谈会。她结合自己的经历，提出了5条建议：希望政府放宽农民工落户条件，进一步完善公共服务，希望农民工能租到价格相对低廉的住房，能让孩子在身边上学，能和城里人拿到同等水平的工资。她相信这些建议肯定会一步步变成现实，“农民工兄弟姐妹会在自己付出劳动和心血的城市里更有归属感。”

段俊已在昆山安家落户。在她的团队里，80%左右是80后、90后。此次当选全国劳模，她表示，劳模光环只能说明过去，自己会更加努力地坚守岗位，传承劳模精神，不断激发团队的战斗力和凝聚力。

弘扬劳模精神 创造幸福生活

本报记者 谢丹娜

田明：创新型工人的杰出代表



继斩获第四届全国职工优秀技术创新成果唯一的一等奖之后，2015年1月，创新成果《试油测试技术的创新与运用》获得国家科学技术进步(工人农民组)二等奖，登上国家科学技术最高领奖台；去

年4月，被中宣部、全国总工会评为全国十大“最美职工”。

如此灿烂夺目的荣光，是江苏油田井下作业处一线工人田明立足岗位、创新创造的结果。

参加工作20多年来，一心学知识、练本领、提技能，让技校毕业的田明，从一名普通井下测试仪仪表工，走到了工人序列的最高层，成为目前中石化系统仅有的18名技能大师之一；而爱岗敬业，潜心钻研技术，则让他收获了最大的幸福，累计完成革新成果100多项，其中有43项技术革新成果获奖，在国家级刊物独立发表论文28篇，获国家专利22项，取得显著经济效益。

试油测试技术通过射孔、测试、抽汲、取高压物性样品等方法求得油藏压力、温度、产量等多种参数，是寻找、认识、开发油气藏的依据，但在施工中一些工具不能满足工艺要求，轻则导致工艺返工，增加成本，重则影响对油气藏的正确认识。田明的获奖成果《试油测试工艺配套工具的研制与应用》就是为解决这些问题而创造的。它包括11项试油测试工艺创新成果，申请国家专利8项。其中，“压力计过载保护器”攻克了射孔测试联作工艺射孔时瞬间产生异常高压，极易造成压力计过载损坏的行业难题，自2008年投入使用后，压力计的损坏率由原先的16.6%降为0，测试资料准确率100%，创效1000余万元。

《APR延时起爆技术》，解决了深井

射孔测试联作中延时起爆问题。2007年成1井测试成功后，在西部地区全面推广，延时起爆成功率100%，负压射孔成功率100%，累计创效1050多万元。

“《自动取样装置》的研制成功，解决了高凝油、稠油、含蜡较高油井无法取得高压物性样品的难题，使油田高压取样一次成功率由46.6%提升到92.2%，为油田储量计算和科学开发提供了依据。”介绍起他的获奖成果来，田明如数家珍。

据统计，获奖创新成果使试油资料的精准率由92.5%提升到99%，为高邮凹陷花庄构造等7个区块，2117万吨地质储量的探明提供了精确数据，并在华东、中原、新疆油田推广，累计创效6800万元。

2010年7月6日，江苏油田首个以操作层面劳模命名的工作室——“田明劳模工作室”挂牌成立。短短3年，工作室完成创新成果80多项，申请专利20多项，在国家核心期刊发表论文10多篇。工作室成员也由最初的4名发展到22名。目前，工作室已有1人成为中央企业技术能手，3人成为中石化技术能手，2人分别在中石化职业技能大赛中获得金奖，2012年，工作室被评为“全国能源化学系统劳模创新工作室”。

沙夕兰：让南京港机走向世界



在中国港口业伴随中国经济的前进腾飞中，始终有一股“南京港机”力量，他们以对港口市场的敏锐把握，不断研发出更新换代的港机产品，引发了港口机械产业升级的行业革命。这股力量正是沙夕兰和她的港机研发团队。

从业26年来，沙夕兰始终以服务市场为导向，紧贴前沿技术、客户需求搞研发。她主持开发设计的系列港机产品，创造了多个“第一”：由她主持设计的25吨门机成为行业标杆，目前已生产300多台，创造了30多亿的产值；其开发的40吨煤炭带斗门机，创下了国内卸煤炭带斗门机吨位之最；研制的28吨木片带斗门机填补了世界港机行业的空白；研发的35吨箱式门机，首次批量出口，打开国际市场；2012年研发的节能环保型1000吨/时连续卸船机，又填补了国内空白。2013年捷报再次传来，沙夕兰参与的南京港机、上海海事大学共同研发30.5吨新型集装箱门式起重机项目通过专家鉴定，综合耗能下降了30%，再度填补国际该领域空白。

港机产品的创新主要是起重机吨位、变幅以及功能、性能、维修、使用方面的创新，“每增加一个吨位，难度非常大，一项研发和试验可能要做半年，甚至是几年。”沙夕兰说。

技术创新无止境，研发背后多艰辛。沙夕兰2008年研发28吨木片带斗门机可谓艰苦卓

绝。当时16吨木片带斗门机是全世界港口通用型号。针对新加坡客户提出的28吨的设计需求，不少港机研发企业同行纷纷露面，沙夕兰主动请缨，决定放手一搏，啃下这个“硬骨头”！接下来的半年多时间里，沙夕兰全身心投入到该项目的产品研发中。“木片只有指甲盖那么小，不容易抓，更不易流动，我们除了设计有10多米高的机身外，还要设计料斗震动，促进木片抓与放，非常难实现。”沙夕兰废寝忘食不断进行试验，经过不懈努力，带斗门机研发获得圆满成功。当第一台28吨木片带斗门机屹立在客户码头，流畅地装卸着木片倾泻而下，全场欢呼雷动。

沙夕兰设计施工的产品获得了中港口机械科技进步一等奖、二等奖，长航系统科技成果创新奖。产品不但遍布中国沿海沿江主要港口，还远销海外，仅在曹妃甸经济开发区使用的南京港机产品就超过了100台。沙夕兰参与开发的产品，累计为企业创造了数十亿元的产值。南京港机厂也由一个名不见经传的小厂一跃成为国内港机制造业的巨头，这个只有三百多名员工的企业，如今产值超过7亿元。

2011年南京港成立“沙夕兰劳模创新工作室”，发挥“沙夕兰”的专家优势和品牌效应，对青年技术人员进行“1+1+1”结对传帮带，鼓励每个人发掘身上的闪光点，发挥自己的专长。

性发展的轨道。

新204国道移到了甘港边上，333省道穿村而过，敏锐的刘怀仁充分发挥区位优势，大力发展工业主体经济。先后建成串场河沿河经济带、东廉公路沿线工业区、333省道沿线工业区三个工业集中带，全村大小企业100多家，纺织、麦芽、机械等企业形成规模，初具特色。

工业经济形成一定基础后，他果断转变思路，邀请上海、苏州等地专家到村考察，制定甘港村统筹发展和新农村建设规划，大力发展三产服务业和生态旅游业，打造甘港生态旅游新特色。占地2600平方米的村史馆，收藏土地改革以来农村发展实物及资料2000多件，成为江苏省党史教育基地，入选全国喜迎十八大图片展。百坊园、百草园、百果园核心区建成开放，成为东台近郊乡村游的新亮点，2014年被命名为国家3A级旅游景区，接待游客8万多人次。碧城商贸园形成钢材、木材、汽配、建材四大市场，入住经营业主400户，从业人员2000人，年销售6亿元。

多年来，刘怀仁始终把群众的利益放在首位，千方百计克服资金困难，加快基础设施建设，改善群众生产生活条件，提高群众生活质量。先后投入6300万元，新建水泥路面25公里，桥梁67座，使全村所有8户以上的居民点都通上了硬质路面。建成全市一流的农村社区服务中心，配套卫生保健中心、商业服务中心、6000平方米农民广场、水泥篮球场。建设农民生态居住区、污水处理中心、秸秆气化站，着力整治村庄环境。

如今，走进甘港，青砖黛瓦、小桥流水，一幅具有里下河特色的水乡美景便展现在眼前。村民们都说：“我们家门口就有景点，公交车开到村头，小病不要出村，一点也不比城里差，这多亏了刘书记。”

刘怀仁：一切为了群众利益



刘怀仁在东台市五烈镇甘港村当家人的位置上一坐就是22年。20多年来，他扎根农村，奉献基层，把甘港村从一个负债累累的经济薄弱村，发展成为国家生态村、江苏省文明村、江苏省新农村建设示范村、江苏省最具魅力休闲乡村……

刘怀仁原在镇属企业担任负责人，1993年组织找他谈话，要他回家乡甘港村担任村党组织书记。当时的甘港村负债270多万，交通闭塞，全村没一条像样的

路道，到东台要靠摆渡。不少人劝他，厂长得好好的，何必趟这个浑水。刘怀仁说：“我是党员，就要服从组织安排。穷不生根、富不生芽，豁出这一百多斤，也要挖断家乡的穷根！”

到村后他果断对几家资不抵债的村办企业进行改制，从外地引进人才，多方筹措资金修路造桥，改善交通条件。他还组织党员干部、群众代表，专程赴先进地区参观学习，解放思想，使甘港村走上良